Monatsaufgabe fir Januar 2004

Meine Frau und ich hatten die grdRte Investition unseres Lebens gewagt und uns ein
Haus bauen lassen. Nun kommt zur ganzen Arbeit mit der Schule auch noch der
komplette Innenausbau. So meinte meine Frau, dass ich als Lehrer ja wohl genug Zeit
dafiir haben miisste und sie erzdhlte mir etwas von freien Nachmittagen und langen
Ferien ...

Daher verbrachte ich meine komplette Freizeit (also etwa 12 h pro Tag) mit Tapezie-
ren von Winden, Verlegen von Teppichbdden, Laminat und Parkett und dem Einbauen
von Tiiren. Nach wochenlanger Arbeit glaubte ich schlieflich fertig zu sein.

Aber als ich Abends - ja auch Lehrer kommen manchmals erst Abends vom Arbeiten
heim - nach Hause kam, stand meine
Frau im Vorgarten und schaute mit
kritischen Blicken auf das halb-
runde Fenster, das sich lber
unserer Eingangstiir befindeft.
Dieses 2 Meter breite Fenster hat
eine kreisférmige, zwei halbkreis-
formige und drei Scheiben, welche
die Form von Bogendreiecken
haben. "Widre es nicht schaner,
wenn die Scheiben farbig wdren?". Eine solche Frage hatte eher rhetorischen
Charakter, denn ich wusste gleich, dass ein Widerspruch hier zwecklos sein wiirde.
Nach ein paar schnellen Berechnungen fertigte ich mit Zirkel und Lineal eine Planfigur
an und ging damit zum Glaser. Ich zeigte ihm die Zeichnung mit den Worten: "So soll
das fertige Fenster aussehen! Konnen sie mir gleich sagen, wie viel das kostet?"

Der Glaser kratzte sich am Kopf und meinte: "Das sieht alles sehr kompliziert aus.
Das muss ich erst einmal ausrechnen, denn die Gldser sind verschieden teuer. Das
rote Glas kostet pro Quadratmeter 171 Euro, das blaue 160 Euro und das griine 180
Euro. Das Zuschneiden der Scheiben ist kostenlos."

Kann mir nun jemand helfen?

1) Wie viel muss ich dem Glaser bezahlen, wenn ich die Dicke des Rahmens und der
Sprossen bei der Berechnung vernachldssige, der Einbau pauschal mit 75 Euro
entlohnt wird und zur Zeit 16 % Umsatzsteuer gelten?

2.)  Fiihren sie nach Erhalt der rechnerischen Losung eine geometrische
Konstruktion der obigen Zeichnung durch und skizzieren sie ihr Vorgehen
(Konstruktionsbeschreibung).

3.) Beschreiben sie die jeweiligen Glaskantenverldufe mittels geeigneter
Funktionsvorschriften. Nehmen sie hierzu TI zu Hilfel

Berechnung der Kreisfldachen:

Konstruktion mit Derive:
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Flachen: Konstruktion mit TI InterActive:
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Kreisfunktionen

Kosten:
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